ПОРАДИ ВЧИТЕЛЯМ.
· Дізнайтеся більше про особливості дітей із труднощами в навчанні, про організації, які надають допомогу, та інформаційні джерела, про специфічні технології та стратегії, що можуть підтримувати учня емоційно.

· Шукайте можливості змінити життя учня! Дізнайтеся про сильні сторони та інтереси учня і всіляко підтримуйте їх. Давайте учневі позитивну оцінку та більше можливостей практичної діяльності.

· Перегляньте інформацію щодо особливостей навчання з метою визначення конкретних проблем. Зверніться до фахівців стосовно методів навчання конкретного учня. Наприклад:

· розподілити завдання на окремі кроки та надавати інструкції (усно або письмово);

· надавати учневі більше часу для завершення домашнього завдання або для виконання тесту;

· дозволяти учневі, якщо в нього спостерігаються проблеми з читанням, користуватися  аудіо-підручниками;

· дозволяти учневі, якщо в нього спостерігаються проблеми зі сприйманням на слух, користатися нотатками інших учнів або  використовувати магнітофон,

· дозволяти учневі, якщо в нього спостерігаються проблеми з письмом, використовувати комп’ютерну програму перевірки граматики або розпізнавання голосу.

· Дізнайтеся більше про модифікації різних тестів, які можуть допомогти  визначити, що насправді опанував учень із труднощами у навчанні.

· Навчайтеся організаційних прийомів, навчальних стратегій. Це може допомогти всім учням, а особливо тим, хто відчуває труднощі в навчанні.

· Співпрацюйте з батьками дитини над створенням навчального плану, для задоволення потреби учня.

· Налагодьте добрі стосунки з батьками учня. Постійно спілкуючись, обмінюйтеся інформацією про успіхи учня у школі.

