Завдання 

для 10 класу інтернет-олімпіади з фізики

ЗАВДАННЯ №.1 Джерело струму з ЕРС, що дорівнює 100 В, і внутрішнім опором r = 10 Ом підключили до електричного чайника. Знайдіть швидкість, з якою виривається з носика чайника пара, коли вода кипить, якщо потужність, що виділяється у чайнику, максимальна. Площа перерізу носика чайника S = 4 см2. Пару вважати ідеальним газом. Тиск пари на кінці носика нормальний.
ЗАВДАННЯ № 2. Два вагони, маси яких М1 і М2, рухаються на зустріч один одному зі швидкостями відповідно υ1 і υ2. При зіткненні відбувається стискування чотирьох однакових буферних пружин, після чого вагони розходяться. Знайдіть максимальну деформацію кожної пружини, якщо її жорсткість дорівнює k.

ЗАВДАННЯ № 3 Після припинення дії сили, що утримує коркову кульку на глибині H,  кулька зринула з води і піднялася на висоту h = 0,5 м над поверхнею . Визначити середню силу опору води рухові кульки. Опір повітря не враховувати. Маса кульки m = 100 г, густина корка ρ1 = 200 кг/м3, густина води ρ2 = 1000 кг/м3.

ЗАВДАННЯ № 4. Час відправлення електрички за розкладом 12-00. На годиннику пасажира 12-00, але повз нього починає проїжджати передостанній вагон, який рухається протягом 10 с. Останній вагон повз пасажира проходить за 8 с. Електричка рушила вчасно і рухається рівноприскорено. На скільки запізнюється годинник пасажира?

ЗАВДАННЯ № 5. Визначити питомий опір провідника, з якого виготовлений даний реостат.

Обладнання.1. Реостат шкільний лабораторний; 2) резистор з відомим опором на панелі з клемами (1,2 або 4Ом); 3) амперметр; 4) лінійка; 5) джерело постійного струму; 6) вимикач; 7) з’єднувальні провідники.1 м,. 
Розв’язки надсилати до 24 вересня 2013 р. до 15.00 

в   електронному вигляді у форматі - *.rtf  (для написання розв'язків використовуйте редактор формул) на електронну адресу   sk-school1@i.ua,      тема: Інтернет-олімпіада з фізики (для Нечипорук І.М.)
