ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ ДО УМОВ ДИТЯЧОГО ЗАКЛАДУ
Проблема адаптації до умов дошкільного навчального закла​ду виникає у дитини будь-якого віку, коли вона вперше посту​пає до ясел або дитячого садка. Для такої дитини незвичне все: відсутність близьких, незнайомі дорослі, велика кількість дітей, новий розпорядок дня, нове приміщення тощо. Змінені звичні умови життя вимагають від дитини перебудови раніше сформо​ваного стереотипу поведінки. Як відомо, він формується вже з перших днів життя дитини в сім'ї і до 2—3 років стає досить усталеним. Така різка зміна звичних форм життя викликає, на​самперед, нервово-психічне напруження, не завжди проходить без утруднень, а в деяких дітей супроводжується важкими емо​ційними переживаннями. У дітей у період адаптації можуть по​рушуватися сон, апетит, настрій, інколи підвищується темпе​ратура тіла. У деяких може простежуватися тимчасова втрата мовлення, порушуватися раніше набуті позитивні навички.
Як показують педагогічні та медичні дослідження, харак​тер та тривалість адаптаційного періоду залежать від таких факторів, як:
· вік дитини (найважче адаптуються до нових умов діти у віці 10—11 місяців до 2 років; після 2 років діти значно лег​ше пристосовуються до нових умов життя);
· стан здоров'я та рівень розвитку дитини (здорова, доб​ре розвинена дитина значно легше переносить труднощі соціальної адаптації);
· індивідуальні особливості дитини (значною мірою по​ведінка дитини залежить від типу нервової системи);
· рівень натренованості адаптаційних механізмів (діти, які до дитячого садка неодноразово перебували в різних умо​вах життя, легше звикають до дитячого закладу);
· досвід спілкування з дорослими та ровесниками (умін​ня позитивно ставитися до вимог дорослих та адекватно спілкуватися з іншими дітьми).
Залежно від зазначених факторів адаптація дитини до умов дошкільного закладу може проходити по-різному. Виді​ляються групи дітей з «легкою адаптацією», «адаптацією середньої важкості» та з «важкою адаптацією».
За «легкої адаптації» негативний емоційний стан дитини триває недовго. У перші дні в неї погіршується апетит та сон, вона мляво грається з іншими дітьми. Але під час подальшо​го звикання до нових умов усе це проходить протягом пер​шого місяця перебування дитини в дитячому закладі.
За «адаптації середньої важкості» емоційний стан ди​тини нормалізується повільніше. Протягом першого міся​ця вона хворіє, як правило, на гострі респіраторні інфекції. Хвороба триває 7—10 днів і завершується без будь-яких ускладнень.
За «важкої адаптації» емоційний стан дитини нормалі​зується досить повільно. Інколи цей процес триває кілька місяців. За цей період дитина або хворіє ще раз, часто зі знач​ними ускладненнями, або виявляє стійкі порушення поведін​ки (намагається сховатися, кудись вийти, сидить та кличе маму тощо). У таких дітей простежується бурхлива негатив​на емоційна реакція і негативне ставлення до оточення дитячого закладу в перші дні, згодом ця поведінка досить час​то змінюється в'ялим, байдужим станом.
Легку адаптацію і певною мірою адаптацію середньої важкості можна вважати закономірною реакцією дитячого організму на змінені умови життя. Важка ж адаптація свідчить про надмірність психоемоційних навантажень на організм дитини і потребує відповідної уваги як із боку ви​хователя й батьків дитини, так і з боку практичного пси​холога.
Можливі причини «важкої адаптації» дітей до умов дитячого закладу
Можливими причинами «важкої адаптації» можуть бути:
1.
Несформованість у дитини позитивної установки на відвідування дитячого закладу.
Для того, щоб негативні емоції не стали перешкодою для дитини в період адаптації, важливо сформувати в неї позитив​не очікування майбутніх змін. Часто батьки, відправивши дитину до дитячого садка, ставляться до неї зі співчуттям та з жалістю. Дитина внаслідок такого ставлення теж по​чинає жаліти себе, вередує, відмовляється відвідувати ди​тячий садок. Нерідко батьки залякують дитину: «Не будеш слухатися — віддам до дитячого садка». Коли дитина почи​нає відвідувати дитячий заклад, батьки погрожують зали​шити її в ньому, якщо вона не припинить плакати та вере​дувати. Подібні установки викликають у дитини страх пе​ред дошкільним закладом та погіршують самопочуття в пе​ріод звикання до незнайомого оточення. У деяких випадках дитина не має ніяких уявлень про життя в дитячому садку і про те, що там на неї чекає. Це теж негативно впливає на процес адаптації.
2.
Несформованість навичок самообслуговування.
У деяких сім'ях дорослі досить довго ставляться до дити​ни як до маленької, не хочуть або не вміють помічати, що вона стає дорослішою, занадто опікуються нею, блокуючи тим самим розвиток самостійності. Інколи, бажаючи заоща​дити час, батьки поспішають нагодувати й одягнути дитину, стримуючи своїми діями формування необхідних практичних навичок
3.
Несформованість предметно-практичної діяльності в дитини.
Несформованість у дитини практичної взаємодії з близь​кими людьми негативно впливає також на взаємостосунки з іншими дорослими, передусім із вихователем. Вихователь у дитячому закладі пропонує дитині діловий стиль спілку​вання, який відрізняється від емоційного, звичного для ди​тини в сім'ї. Діти, батьки яких мало уваги приділяли розвит​ку ситуативно-ділового спілкування (воно передбачає сумісні практичні дії з предметами), не вміють гратися іграшками, часто згадують про батьків, не вміють активно долучатися до колективних ігор, довго адаптуються до умов дитячого закладу.
4.
Несформованість продуктивних форм спілкування з ро​весниками.
Значних труднощів у період адаптації зазнають діти, які до відвідування дитячого садка мало спілкувалися з ровес​никами. У деяких випадках батьки свідомо обмежують спілкування своєї дитини з однолітками з метою її безпеки — щоб запобігти можливим інфекційним захворюванням, ушкодженням, конфліктам, щоб дитина не спілкувалася з «по​ганими» дітьми тощо. Починаючи відвідувати дитячий садок, така дитина насторожено та з недовірою ставиться до інших дітей, часто конфліктує з ними, ні з ким не ділиться своїми іграшками, забирає іграшки в інших, тому що не вміє попро​сити; якщо іграшка одна, вона не може зачекати, поки інший пограється нею.
5.
Значна невідповідність домашнього режиму режимові дитячого закладу.
У випадках, коли домашній режим і режим дитячого за​кладу кардинально відрізняються в часі та послідовності ре​жимних моментів, дитина в період адаптації до нових умов життєдіяльності може відчувати психофізіологічний дис​комфорт. Буває так: дитині пропонують поїсти, а вона не го​лодна; через деякий час у неї виникає почуття голоду і вона починає вередувати або майже засинає перед обідом, хоча перед цим, на прогулянці, плакала, тому що хотілося їсти. Інколи почуття голоду та втоми можуть збігатися і бути по​двійним подразником. Фізіологічний дискомфорт призво​дить до емоційних зривів, нервового перенапруження, що спричинює психосоматичні захворювання.
6. Затримка формування емоційних зв'язків між дитиною та вихователем.
Відомо, що головна роль у період звикання дитини до но​вих мікросоціальних умов життя відводиться вихователю. На успішність адаптації впливають його інтенсивні педагогічні впливи з достатньо виразною емоційною забарвленістю. У випадках, коли емоційний контакт між дитиною та вихователем не встановлюється, виникає «важка адапта​ція», її причинами можуть бути: незнання вихователем індивідуально-психологічних особливостей дитини; намаган​ня вихователя якнайшвидше адаптувати дитину до нового оточення; вихователь авторитарний, вимогливий та суворий, рідко усміхається та жартує, карає за будь-які порушення. Під час спілкування з таким вихователем дитина постійно на​пружена, боїться помилитися, не впевнена у своїх можливо​стях, замикається в собі, відмовляється виконувати вимоги і навіть відвідувати дитячий садок.
Основні завдання адаптаційного періоду та напрямки роботи практичного психолога
Враховуючи особливості звикання дітей до умов дошкіль​ного навчального закладу та причини «важкої адаптації», можна визначити основні завдання та напрямки роботи прак​тичного психолога в адаптаційний період. Основні завдан​ня полягатимуть у такому:
1. Зняття психоемоційного напруження дитини.
Для того, щоб дитина не відчувала емоційного дискомфор​ту, вона, насамперед, повинна почуватися в безпеці та бути максимально захищеною. Такий захист може забезпечити тільки мати або близька людина, яка її замінює. У період адаптації дитину краще залишати в дитячому садку не на повний день, а на кілька годин, наприклад, на час прогулян​ки. Доцільна також присутність матері на заняттях. Посту-пово час перебування дитини в дошкільному закладі залеж​но від нормалізації її поведінки можна збільшувати. Не слід залишати поза увагою й таке психологічне явище, як «емо​ційне зараження». Воно виникає в тому випадку, коли хтось із новоприбулих дітей заплаче, тоді починають плакати інші новачки. З цією метою необхідно регулювати в часі прийом нових дітей до групи (не більше 1—2 на тиждень).
2.
Встановлення емоційного контакту з дитиною.
Період адаптації є складним не тільки для дитини, а й для
вихователя, який повинен завоювати прихильність та дові​ру дитини. У цьому йому можуть допомогти й батьки, пози​тивно налаштувавши малюка на зустріч із вихователем, і пси​холог через надання таких рекомендацій: у період знайомства з дитиною вихователь повинен орієнтуватися на емоцій​ний стан та потреби дитини, знати її особливості та звички, повинен виявити особливу увагу та чуйність. Якщо дитина хоче, варто взяти її на руки, попестити; уникати покарань, не соромити за невдачі, не скаржитися батькам у присут​ності дитини.
3.
Ознайомлення дитини з умовами дитячого закладу.
Співробітники дитячого закладу повинні заздалегідь про​думати, де дитина роздягатиметься, де сидітиме за столом, де спатиме тощо. Під час прийому до закладу дитині необ​хідно показати місце, де вона залишатиме свій одяг, кімна​ту, у якій вона гратиметься, ліжко, на якому вона спатиме. У звиканні до нових умов важливу роль відіграє можливість «інтимізувати» атмосферу, наблизити до домашніх умов: принести із собою улюблені іграшки, знайомі та звичні речі — все це захоплює увагу дитини, допомагає швидше адаптуватися.
4.
Зближення виховних заходів у сім'ї та дошкільному за​кладі.
Необхідна умова успішної адаптації — узгодженість дій батьків та вихователів, зближення підходів до дітей у сім'ї та в дитячому садку. Для цього батькам слід порекомендува​ти заздалегідь (за 2,5—2 місяці) ознайомитися з режимом тієї групи, яку відвідуватиме їхня дитина, і за значної невідповід​ності — поступово переводити дитину на відповідний режим життєдіяльності. У перші дні знаходження дитини в дитячо​му закладі вихователям не слід різко змінювати звичний роз​порядок дня дитини, тим більше в умовах невідповідності домашнього ре​жиму та режиму закладу. З метою запобігання нега​тивним емоціям необхідно набли​зити умови дитя​чого закладу до домашніх — не-примушувати дитину їсти те, що їй не подо​бається, не при​мушувати спати, якщо дитина не-хоче, не карати за порушення режиму тощо. Важливою умовою успішної адаптації дитини є сформованість навичок самообслугову​вання, її самостійність. Своїми виховними діями батьки й вихователі повинні створювати умови для розвитку цієї якості в дитини.
5. Допомога дитині у встановленні адекватних відносин із ровесниками.
Ще однією проблемою, яка виникає в період звикання до умов дошкільного закладу, є адаптація дитини до групи од​нолітків. Цей процес буде успішнішим, якщо до вступу в ди​тячий заклад батьки не перешкоджатимуть спілкуванню своєї дитини з ровесниками. Крім того, дитина повинна вміти правильно спілкуватися з іншими дітьми — попросити іграш​ку, поділитися своєю, зачекати, доки інша дитина пограєть​ся, подякувати тощо. Дитячі конфлікти частіше виникають через іграшки. Запобігати їм бажано таким чином: збираю​чись на прогулянку, варто взяти для дитини не одну, а дві іграшки (краще однакові): дві лопатки, дві машинки тощо. Це полегшує обмін та спонукає дітей гратися спокійно. Якщо ж конфлікт виник, то дорослим не слід відразу втручатися, тому
що саме в безпосередньому спілкуванні діти вчаться вияв​ляти свої емоції, вирішувати проблемні ситуації, відчувати стан іншої людини.
.
Таким чином, усі заходи, які полегшують період адаптації до умов дошкільного закладу, можна поділити на дві групи:
1) заходи з підготовки дітей до вступу в дитячий заклад;
2) організація роботи із новоприбулими дітьми в період
їхнього звикання до нових мікросоціальних умов.
З огляду на основні завдання адаптаційного періоду ро​бота практичного психолога може проводитися за такими на​прямками:
1.
Участь в організації підготовки до прийому дітей у ди​тячий заклад.
Основні елементи підготовки: а) ще до вступу познайо​митися з батьками та дитиною, встановити емоційний кон​такт, дізнатися про умови розвитку дитини в сім'ї; під час бесіди виявити характерні риси поведінки дитини, її схиль​ності та інтереси; б) зближати підходи до дітей у сім'ї та в дитячому садку, погоджувати дії батьків та вихователів, на​давати конкретні рекомендації з адаптації дитини до умов ди​тячого закладу.
2.
Допомога вихователям із виявлення індивідуальних
особливостей дітей.
За допомогою діагностичних методів виявити та зверну​ти увагу вихователя на дітей імпульсивних, демонстратив​них, сором'язливих, тривожних, збудливих, гіперактивних, аутичних та з іншими особливостями в поведінці.
3.
Консультування вихователів щодо організації психо​
логічного комфорту для новоприбулих дітей.
Можна проводити проблемні семінари: «Полегшення адаптації дітей до умов суспільного виховання», «Взаємодія ди​тячого садка і сім'ї як умова успішної адаптації дитини» тощо. Також необхідно забезпечити організацію психологічного  



комфорту через максимальне наближення атмосфери дитячого закладу до домашніх умов — метод «інтимізації атмосфери». З цією метою необхідно простежити, щоб у ди​тини напохваті були улюблені іграшки, знайомі речі; вихо​вателю варто порекомендувати психологічні ігри та вправи, які знімають напруження, викликають радість, стимулюють бажання увійти в дитяче товариство.
4.
Створення умов для виникнення в дітей потреби
у змістовній діяльності.
Практичному психологу разом із вихователем необхідно спеціально організувати середовище в ігровій кімнаті таким чином, щоб діти не нудьгували, щоб у них був вибір дій, щоб вони гралися, малювали, ліпили, дивилися малюнки, догля​дали за рослинами та тваринами тощо.
5.
Визначення змісту подальшої корекційно-розвиваль-
ної роботи з новоприбулими дітьми.
За результатами вивчення індивідуальних особливостей дітей (спостереження, тестування, опитування) психолог умовно може поділити їх на групи, використовуючи типоло​гію В.У.Кузьменко [2, с. 9]:
Група підтримки (П) — до неї належать діти, чий розви​ток необхідно підтримувати в даному напрямку. їхній фізич​ний розвиток, стан нервової системи, інтелектуальні мож​ливості та риси характеру не викликають тривоги. Вони зде​більшого показують високі результати, чим тішать батьків та вихователів. Пропоновані їм завдання мають обов'язково враховувати високі можливості таких дітей і становити для дітей певну складність.
Група корекції (К) — до неї належать діти, чий загальний розвиток не викликає особливого занепокоєння. Однак у психологічному розвиткові трапляються поодинокі відхи​лення, які потребують відповідної цілеспрямованої корекції. Наприклад, за наявності гарних показників фізичного й емо​ційного стану фіксуються незначні вади інтелектуального розвитку. Організовуючи заняття для таких дітей, необхід​но враховувати виявлені особливості їхнього розвитку. Пси​холог працює з дітьми цієї групи епізодично, здійснюючи
загальну корекцію педагогічних впливів з боку вихователів та батьків. У разі потреби психолог сам проводить спеціальні корекційні заняття.
Група розвитку (Р) — до цієї групи потрапляють діти, які потребують особливої уваги педагогів і психолога: педагогіч​но занедбані або із затримкою психічного розвитку. Діа​гностування, як правило, за більшістю параметрів дає низькі результати. З такими дітьми психолог і вихователі групи ма​ють інтенсивно працювати, спрямовуючи зусилля на досяг​нення дітьми такого рівня психічного розвитку, коли стає можливим нормальне навчання у школі.
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