Виступ для батьків на тему: «На краю…»
Однозначно охарактеризувати час, у який ми з вами живемо, важко. Для когось це «New Age», а для когось — «Останні Часи». Безперечно лише те, що ми живемо у часи великих змін, тих самих, у які давні китайці бажали жити своїм ворогам...
Уже достеменно відомо про шкоду алкоголю, тютюну, наркотиків, а також про те, як вони діють на людину, на родину, на суспільство.
Останнім часом, на жаль, дедалі більше молодих людей і навіть неповнолітніх дітей курять, п'ють алкогольні напої, уживають наркотики. Батьки (чомусь!) спокійніше ставляться до цигарок і до експериментів з алкоголем, ніж до наркотиків.
Тим часом існує закономірність: уживання одного наркотику завжди призводить до пошуку нового (це пояснюється вродженою здатністю людського організму до адаптації), виникає залежність на фізіологічному й психологічному рівнях. Небезпека спиртних напоїв (вина й пива — діти рідко починають із горілки) у тому, що вони стають тим першим так званим «ознайомлювальним» засобом, «вхідним квитком».
Сучасні підлітки й молодь (не без впливу ЗМІ) хочуть бути не гіршими від інших. Бажання незабутніх відчуттів штовхає багатьох випробувати свій організм «на міцність», викликавши в собі неземні відчуття. Спробувавши раз, хочеться ще й ще, більше й більше — коло замикається, і людина опиняється в пастці залежності...
Хто й навіщо запустив цей механізм знищення цілих народів у нашій країні? Хто й навіщо спланував нанесення основного удару по молодому поколінню? Хто й навіщо виділяє на це гроші?...
За оцінками міжнародних експертів, у світі налічується 62 мільйони зареєстрованих алкоголізованих осіб (станом на 2004 р.) Алкоголізовано до 50 % населення нашої країни. 1998 року уживання чистого алкоголю на душу населення перевищило 15 л на рік. Експерти ВООЗ вважають, що перевищення цього показника понад 8 л уже загрожує нації та її генофонду. Кількість населення країни невблаганно зменшується. У наслідок п'яних зачать 17 %
немовлят мають відхилення у психічному розвитку й різні ступені розумового недорозвинення.
Алкоголь винен у смерті 75 % пацієнтів загальномедичних стаціонарів у віковій групі 30—40 років.
Показники середньої тривалості життя українців різко впали. Алкогольних психозів за останні 10 років побільшало у 5 разів. 40 % загиблих від нещасних випадків перебували в стані алкогольного сп'яніння. Майже половина чоловіків і третина жінок працездатного віку страждають від надмірного вживання алкоголю.
Прибуток кримінальних структур в алкогольному бізнесі досягає 1 мільйона доларів США на місяць. Більше 90 % таких важких захворювань, як СНІД, вірусний гепатит, сифіліс виявляється в наркоманів.
96 % людей долучаються до алкоголю у віці до 15 років, близько 30 % з них — до 10 років. На одного зареєстрованого наркомана припадає 9—10 незареєстрованних. Кожний наркоман утягує не менше 6—10 своїх знайомих.
Наше завдання як педагогічних працівників, психологів, соціальних педагогів і, звичайно, батьків — уберегти своїх дітей. Я не обмовилася: саме НАШЕ завдання — всіх разом і кожного зокрема...
Державні соціальні програм, як будь – яка медаль, мають свій зворотній бік(наприклад, алкоголізовані, малозабезпечені, неблагополучні родини для отримання державної допомоги народжують багато дітей).
Тому сподіватися доводиться тільки на себе: на свою духовну культуру й моральність,  на споконвічну слов'янську самобутність і щиросердність, на почуття патріотизму й громадянської самосвідомості. Саме ці риси ми зобов'язані прищеплювати нашим дітям  уже змалку, щоб у ненадійному, хистко - му, переламному, але такому прекрасному  підлітковому віці вони вже чітко знали, що добре, а що погано, мали свої уявлення про вічні людські цінності й могли безпомилково приймати або не приймати всі пропоновані  їм життям нововведення. Тільки це може надійно підтримати здоров'я нашої нації.
